满脸通红"可能是得了玫瑰座

▲ 北京大学首钢医院 王岚

有时看到有一些人脸上红扑扑的, 都以为是天气太热的缘故,或者有时候 还会赞叹一句, 你看那人脸色多好, 红 彤彤的。但没想到有些人其实是因为得 了玫瑰痤疮。

玫瑰痤疮常被人叫做"酒糟鼻", 是一种牵涉到面部中央区域(鼻子、两 颊、前额、下巴)的慢性炎症性皮肤 病,全球成年人罹患该病的患病率约为 5.46%, 国内 20~50 岁的女性是该病多 见人群,它不只是呈现"脸红"现象, 更大概率会伴生丘疹、脓疱、毛细血管 扩张, 甚至出现眼部灼痛症状。为何这 朵"玫瑰"如此"伤人"?

玫瑰痤疮的"真面目"

玫瑰痤疮好发的区域为面中部, 尤 其是鼻翼、颊部、额头、下颌等部位, 患者频繁会出现面部阵发性的潮红, 当 情绪起伏、日晒、遇到冷热刺激或食用 辛辣食品后,这种潮红会愈发明显,随 着病情进一步发展,或许会出现持续性 的红斑、丘疹以及脓疱, 若病情发展到 严重阶段,会出现鼻赘,不只是影响面 容,还会让患者滋生出自卑心理。

玫瑰痤疮在人群里的发生几率不算 低,尤其是30~50岁的成年人群体更 易患病,而且从数量上看女性患者更多, 然而男性患者一旦发病,症状一般更为 严重。

发病机制

玫瑰痤疮发病的机制复杂, 目前尚 未完全清楚,一般认为是多种因素共同 起到作用的结果。

主要原因之一,家族中有玫瑰痤疮患 者, 那么其亲属患上该病的风险会相对 增大, 部分基因的变异也会增加个体患 玫瑰痤疮的易感性。

神经血管功能紊乱 这是玫瑰痤疮 发病的核心因素, 患者面部的血管和神 经对外界刺激极度敏感,比如温度变化、 情绪起伏、辛辣食物之类,都有概率引 起血管扩张和神经兴奋, 由此造成面部 潮红、红斑等表现,长期的血管扩张同 样会导致血管壁的结构以及功能出现改 变,致使症状持久存在。

微生物感染 毛囊蠕形螨感染目前 被认为与玫瑰痤疮的发病紧密相关,毛 囊蠕形螨主要寄生在人体毛囊及皮脂 腺内, 玫瑰痤疮患者, 其面部毛囊蠕形 螨数量往往大幅增多,这些螨虫的代谢 物以及死亡后的残体也可能诱发炎症反 应,引起皮肤出现如丘疹、脓疱的症状, 痤疮丙酸杆菌等细菌也共同参与了发病

皮肤屏障功能受损 皮肤屏障恰似 一层防护网, 可阻止外界的有害物进入 皮肤,同时把皮肤里面所含的水分锁住, 玫瑰痤疮患者的皮肤屏障功能受损,皮 肤的角质层渐渐变薄, 保湿能力下降, 容易受到外界的各种理化刺激及紫外线 等,从而诱发炎症反应或者是原有炎症

其他因素 饮食、饮酒、吸烟、精 神压力大、内分泌失调等因素也会诱发 或加重玫瑰痤疮,辛辣且具刺激性的食 物与酒精会刺激血管扩张,进一步加重

遗传因素 遗传是玫瑰痤疮发病的 面部潮红;精神压力过大时会影响神经 渐加重。

对症施治是关键

治疗玫瑰痤疮需按照患者实际的病 情与症状制定个性化治疗方案, 常用的 治疗方法有下面几种。

局部治疗 (1)外用药物:常用 的外用药物里有甲硝唑凝胶、克林霉 素凝胶等抗生素类的药物,它们可抑制 毛囊蠕形螨还有细菌的生长, 减轻局部 炎症; 壬二酸乳膏可发挥抗炎、抗菌及 调节角质代谢的作用,适合伴有丘疹、 脓疱的患者; 以溴莫尼定凝胶为代表的 状。(2)医用护肤品:选用具有修复 皮肤屏障功效的医用护肤品, 诸如含有 神经酰胺、透明质酸等成分的医用护肤 品,可辅助改善皮肤的屏障功能,减少 外界的刺激干扰。

系统治疗 针对病情较严重的患 者,可采取系统治疗方式,使用口服药 联合外用药物治疗,常用口服药物里有 四环素类抗生素,起到抗炎与抗菌的作 不要吃辛辣刺激性食物、酒、咖啡等, 用; 严重玫瑰痤疮患者可使用异维 A 酸 胶囊,尤其是有鼻赘形成现象的患者, 因其具有一定的副作用, 比如皮肤干燥 等症状,必须在医生的指导下用;针对 调整情绪状态,缓解心理重压。 具有显著焦虑、抑郁等精神症状的患者, 还可适当使用抗焦虑或抗抑郁的药物。

用,从而改善面部红斑及扩张的毛细血 管,对玫瑰痤疮红斑期以及毛细血管扩 生活质量。

张期治疗效果颇为理想。(2)激光治疗: 内分泌系统工作,引起病情反复从而逐 比如脉冲染料激光,可以把扩张的毛细 血管破坏, 减轻红斑与毛细血管扩张的 情况。(3) 光动力治疗: 针对重度玫 瑰痤疮, 尤其是有丘疹、脓疱与鼻赘情 况的患者, 光动力治疗通过光化学反应 从而起到局部消炎, 抗炎作用。

> 手术治疗 针对鼻赘期已经出现明 显鼻赘的患者, 可考虑实施手术治疗, 重塑鼻部形态,改善整体外观。

辅助治疗不可少

除了科学的施治方法, 日常护理对 玫瑰痤疮的康复同样有着重要意义。

避免刺激 尽量避免日晒、冷热刺 血管收缩剂可减轻面部的潮红和红斑症 激、风吹等外界因素的刺激,外出期间 留意做好防晒, 可选择温和的防晒霜或 遮阳伞做防晒。一般要求户外 SPF50 以 上的防晒霜,2h涂一次。

> 合理清洁 采用温和的洁面产品, 规避过度清洁肌肤和使用刺激性十分强 的洁面产品,每天进行洁面的次数不能 太多,大多1~2次就可以。

> 饮食调理 饮食宜以清淡为宜, 应多食用新鲜的蔬菜跟水果, 保持营 表均衡。

规律作息 保障充足的睡眠,学会

玫瑰痤疮是一种需长期进行管理 的慢性皮肤病,患者要形成对疾病的 物理治疗 (1)强脉冲光: 具有 正确认识, 及时去正规医院诊疗, 在 收缩毛细血管,增加皮肤胶原纤维的作 医生的引导下实施科学的治疗和护理, 以此达到控制病情的目的, 从而提高

▲ 山东省第二康复医院 王玉美

慢性心力衰竭(简称"慢性心衰") 是一种由于心脏长期负荷过重或心肌受损 导致的心脏功能减退的综合征。它不仅影 响患者的生活质量,还可能危及生命。合 理的饮食管理在慢性心衰的治疗和康复过 程中起着至关重要的作用。

限制钠盐摄入 预防水肿

慢性心衰患者常常伴有水肿症状,这 是由于体内液体潴留所致。因此,限制钠 盐的摄入是饮食管理的首要任务。建议采 用低盐、无盐或低钠饮食, 以预防和减轻 水肿。

低盐饮食 每日食盐摄入量应控制在 2 g以下,全天主副食含盐量应低于1400 mg。这意味着在烹饪时要少放盐,并尽量 避免食用腌制食品、咸菜等高盐食物。

全天主副食中含盐量低于 600 mg。这种饮 建议采用少量多餐的饮食方式,每天可进 生素和矿物质的食物。 食方式适用于水肿严重的患者。

油外,全天主副食品含钠量还需低于500量的规律性,避免暴饮暴食。 mg。这种饮食方式更为严格,适用于需要



严格控制钠摄入的患者。

少量多餐 避免过饱

慢性心衰患者的心脏功能已经受损, 过饱的饮食会增加胃肠负担, 进而加重心 无盐饮食 烹调时不添加食盐及酱油, 脏负担,可能诱发心律失常或心绞痛。因此, 摄入不足的情况,因此应注意补充富含维 都可能引起心率加快、血压升高,不利于 食5~6餐,每餐不宜过饱。

低钠饮食 除烹调时不添加食盐及酱 定时定量 尽量保持每日进食时间和 维生素 E 的食物,如柠檬、豆芽、山楂、 项复杂而细致的工作。通过合理的饮食管

细嚼慢咽 充分咀嚼食物,有助于减 肌功能。

轻胃肠负担,促进消化吸收。

多食物和水分,以免加重心脏负担。

低脂肪、低胆固醇饮食

高脂肪、高胆固醇的食物会增加心脏 负担,不利于慢性心衰患者的康复。因此, 饮食上应尽量避免这类食物, 如肥肉、动 物内脏、油炸食品等。肥肉、油炸食品等 会增加血脂水平、加重心脏负担。

适量摄入优质蛋白 豆浆、牛奶、 瘦肉、 鱼类等食物富含优质蛋白质。 有 助于补充身体所需营养,同时不会过多 起心率加快、血压升高等不良反应。 增加心脏负担。

适量摄取维生素和矿物质

慢性心衰患者常伴有食欲减退、营养

补充矿物质 特别是钾和镁的补充尤 避免临睡前进食 临睡前不宜进食过 为重要。钾有助于维持心脏的正常节律和 肌肉功能; 镁则有助于降低血压、预防心 律失常。建议多食用含钾丰富的食物,如 香蕉、橘子、蘑菇、紫菜等。

避免刺激性食物和饮品

辛辣、生冷、坚硬、油腻和刺激性食 物都可能加重慢性心衰患者的症状, 应尽

辛辣食物 如辣椒、胡椒、芥末等, 会刺激胃黏膜,增加胃肠负担,还可能引

生冷食物 如冷饮、冰淇淋等,会刺 激胃肠道,引起胃肠痉挛或腹泻,不利于 病情恢复。

刺激性饮品 如咖啡、浓茶、酒精等, 病情控制。

补充维生素 多食用富含维生素 C 和 总之,慢性心衰患者的饮食管理是一 草莓等,有助于增强身体抵抗力,保护心 理,可以减轻心脏负担、提高营养水平、 缓解症状、提高生活质量。